# 周刋

The Lawyer Weekly

本刊主笔: 陈宏光



提供专业房产及婚姻家事法律服务



地址:恒丰路 399 号达邦协作广场 33 楼 电话:021-63546661

■主笔闪话

#### 协商和解 共渡难关



自新冠肺炎疫情发生以 旅游行业遭遇重创。已 经签订的合同事实上无法履 行, 新的业务也面临停滞。 而在旅游消费者这边,不但

预订的旅游产品无法出行, 追讨机票、酒店 和旅行团的费用也困难重重。

为此, 最高人民法院、司法部、文化和 旅游部近日联合发布《关于依法妥善处理涉 疫情旅游合同纠纷有关问题的通知》。对相 关纠纷的处理给出了权威指引。

这一通知强调建立旅游合同纠纷多元化 解机制、畅通矛盾纠纷化解的协作对接渠 道, 鼓励通过协商变更合同, 慎重解除旅游 合同,同时明确了相关费用的退费原则。

总之, 面对新冠肺炎疫情这一前所未有 的"不可抗力",应当依法平衡旅游经营者 和旅游者的利益

简单来说就是十六个字:协商和解、互 谅互让、共担风险、共渡难关。

陈宏光

## 短视频直播日益火爆 律师普法瞄准小屏幕

据《法制日报》报道, 700 万元兰博基尼违法停车被 剐蹭,交警判别克车主全责, 凭啥?在"广州普法"抖音号 上, 这条专业律师化身"网络 主播"释法说理的视频获赞超

自今年年初新冠肺炎疫情 席卷全国以来,全民宅家改变 了许多行业的运行模式。众多 律师事务所在线编写法律文 章、在线举办各类讲座、培 训、互动活动,面向行业内外 塑造专业品牌。与此同时,越 来越多的律师通过抖音、快手 等短视频 APP 平台转型, 塑 造个人 IP (指作者通过智力 创造所产生的专利权、 权、著作权、版权等)。

#### 律师个人IP崛起

夫妻共同出资购房离婚时 怎么分? 老板要求员工加班可 以拒绝吗? 打开任意一个短视 频 APP, 与婚姻家事、劳动 争议、交通事故相关的问题都 有不少律师直播解答,点击量 时常高法几十万

短视频爆款内容往往是猎 泛娱乐或有争议性的热点 事件。律师个人 IP 的崛起是 律师行业在这次疫情中发生的 新变化

"疫情防控期间,线上娱 在线教育等产业异军突 起,对律师行业来说,既是新 的挑战又是新的机遇。"浙江 玄畅律师事务所律师项恒说, 些同行加入抖音等社交型 APP 进行法治宣传, 受众群 体相对广泛, 部分咨询用户也 可以转化为客户

技术变化带来信息呈现形 式的变化。一名律师在总结自 己经营视频账号的经验时说, 短视频目前处于行业红利期, 越来越多的律师借助平台流量 和用户基数优势提升个人知名



直播和短视频如今可谓是方兴未艾。

度和网络影响力, 但粉丝不会自 动变成客户,投入产出比不一定 有优势,还需要打通品牌转化的

#### 打造数字化律所

疫情防控背景下,履约成本 上升、履约责任加重怎么办? 企 业业务量不饱和, 在不裁员的情 况下,如何降低用工成本?

5月7日下午,天津张盈 (滨海) 律师事务所与保税区商 会通过线上直播的形式,举办了 ·场题为"疫情经济形势下,企 业如何开源节流"的公益分享课

与律师个人的短视频直播不 多数律所参与到直播"蓝 海"中的方式,是通过私域流量 对小范围特定人群讲授业务相关

"疫情防控期间,企业基本 上全面停工停产或者在家中办 公, 业务量会相对缩水。但是随 着疫情的缓和,企业之间的纠纷 和诉讼业务明显增幅。我们针对 部分有特殊需求的客户采取线上 直播的方式对其管理层及员工进 行法律培训, 在加强与客户联络 的同时, 也为之后的业务增长做 好铺垫。"项恒告诉记者、疫情 防控期间,与企业复工复产运营 解决方案相关的问题相对热门, 涉及劳动合同、劳动争议等方面

"我们借助现有的直播工 具,比如微开讲,为特定的企事 业单位提供法律培训,提升客户 的满意度。其他更倾向于做服务 推广的同行,则会选择入驻法律 科技公司的直播平台。不同线上 直播平台针对的受众不尽相同, 可以根据需求进行甄选。"项恒

记者发现,不少律所深度介 入业务,利用自己的客户资源为 上下游企业创造交易机会,提供 业务线索,有条件的可以推动客 户采购产品。

"除了目前已经尝试的线上 培训外,我们不排除采取其他几 种直播形式, 拓宽受众群体, 尽 可能多地将他们转化为现实客 户。"项恒坦言,后疫情时代, 律师需要积极学习和话应新的商 业模式,尽快熟悉线上直播以及 线上协同办公形式,运用在线开 视频连线为客户解答问题 借助科技平台迎合社会对法治的 需求,逐渐塑造法律服务品牌将 是未来的新潮流。

#### 网上讲法火起来

"延迟复工期间劳动者未提供劳动的,应如何支付工资?" "若员工在家办公,是否需要支 付加班费?"针对企业受疫情影 响衍生的法律问题, 2月19日, 江苏省徐州市云龙区司法局携手 绿地徐州企业服务平台、法德东 恒 (徐州) 律师事务所联合开展 了以"疫情防控,法治同行"为 主题的抖音直播普法讲堂。

在这场直播普法课堂中, 一次走进直播间当"主播"的律 师王强通过案例分析、政策解 读、互动问答等方式,详细讲解 了企业复工复产的时间、复工前 后的防控措施、发现病例后的应 对方法、复工的审批与报备、企 业擅自复工的法律后果、工资报 酬、劳动合同、工伤等热点问 "屏对屏"解答直播间内企 业家们的留言问题, 引导企业在 法治轨道上有序复工

如今,官方背书的短视频法 治宣讲越来越普遍。广州市律师 协会婚姻家庭法律业务专业委员 会主任、广东五美律师事务所主 任李小非认为,利用新媒体平台 宣讲法治,提升宣传覆盖面和宣 传效果的同时, 要确保输出信息 质量和价值,做到精准、有用、 "广州普法" 实用。截至目前, 抖音号设置的民法典系列专题发 布短视频 39条,点击量 5536.8 万次, 在公众号和头条号等发布 民法典专题宣传 21 篇,总阅读

广州市司法局特约公益"普 法大 V"、广东竞宇律师事务所 主任罗欢平认为,短视频普法需 要官方和个人的通力合作,官方 可以尝试吸引更多法治宣讲人才 进来。成立"广州云普法"团队 就是一次很好的契机, 只要能够 聚拢好这些人才, 法治宣讲的实 效性就会更有保障。

(张晨)

### 安徽启用无纸化律师预约会见平台

#### ■一周律事

#### 四川

#### 发布律师行业社会责任报告

8月5日,四川省律师协会召开新闻发 布会, 现场发布了 2019 年四川律师行业社 会责任报告。去年四川省律师全年开展公益 法律服务 54727 件, 117 家律师事务所开展 了同心律师服务团工作。为农民工挽回经济

专项行动跟进法律服务解决涉及农民工 问题 9.7 万件。截至 2019 年底,全省共有 律师 23554 人,中共党员律师 8601 人,占 总数 36.5%, 同比增长 20%。

据悉,全省共有5个律师事务所党组 10 名优秀共产党员、3 名优秀党务工作 者获得全国律师行业党委表彰;1个律师事务 所党组织、1 名优秀共产党员、1 名优秀党 务工作者获得省委表彰。25个先进党组织、 50 名优秀共产党员、25 名优秀党务工作者 获省律师行业党委表彰。党员律师赵月林被 追授为"全国律师行业优秀共产党员"。

据"中安在线"报道,记者 从安徽省司法厅获悉, 自8月 1日起,安徽律师到亳州市看 守所会见犯罪嫌疑人 (被告 人),只需携带一部绑定律师执 业证电子证照的智能手机,即 可进行会见

这种便利快捷的会见方式 得益于安徽省司法厅开发的 '律师预约会见服务平台"。据 了解,该平台集律师预约会见、 看守所后台审核、自助核验律 师电子证照信息等功能于-体,为全国首个依托"区块链+ 电子证照"技术,实现律师预约 会见的全流程无纸化运行平

该平台由安徽省司法厅提 出开发思路及构想,得到了省 数据资源管理局、省公安厅等 单位大力支持。去年以来,在完 成全省1万多名律师执业证电 子证照制作的基础上,于今年

年初选定亳州市司法局牵头试点 建设, 在亳州市数据资源管理局 和市看守所等单位的配合下,经 过半年多的建设、调试,"律师预 约会见服务平台"将于8月1日 在"皖事通"亳州分厅上线试运

平台主要由律师会见申请系 统、律师会见登记系统、排队取号 系统及数据对接服务组成。

平台引入预约机制, 律师通 过预约合理规划会见, 让看守所 工作人员根据预约提前准备会 见,减少律师会见等待,提高看守

同时引入介绍信电子签名功 能,绑定授权委托信息后可上传 或生成介绍信,发送律师事务所 进行云签,形成电子介绍信。针对 频繁出示纸质证件和看守所存档 难的问题,会见登记系统应用前 期已经建设的电子证照, 使用电 子证照代替纸质证照;针对工作

33675000 广告热线: 64177374

人员手动登记会见记录的情况, 会见登记系统结合电子证照实现 系统留档并打印记录单。

平台8月1日试运行后,安 徽律师可在手机上下载"皖事通" APP, 登录后绑定律师执业证电 子证照,通过律师预约会见服务 平台,填写相关信息后,生成电子 版"律师会见犯罪嫌疑人(被告 人)专用介绍信",系统自动提交 给所在律所进行电子签章, 当律 所签章完成后,律师可在预约界 面添加随同人员,选择会见时间 等操作,预约完成后,系统会自动 将预约会见号发送到律师手机

会见当天, 律师通过"皖事 通"出示电子证照二维码进行线 下扫码核验,无需现场重复取号, 提交律师执业证、律师会见在押 犯罪嫌疑人、被告人专用介绍信、 委托书、防疫期间律师会见健康 承诺书、健康证明等纸质证明材

28953353

交通安全周刊电话:

料,即可进行会见,而且律师通过 网上预约会见还可享有优先会见

权。 据了解,该平台还设置了看 守所对律师的信用评价体系。即 律师预约了会见,须在规定时间 内到达现场, 如遇特殊情况无法 按预约的时间段到达现场,需提 前取消预约,空出取消的号源给 其他有需要的律师。

如发现三次预约失信,将作 出一定时间段无法进行网上预约 的惩罚机制。

律师预约会见服务平台的应 不仅使律师能主动安排会见 日期,少跑冤枉路,而且能最大限 度地减少排队等候时间, 提升律 师会见效率,方便会见管理,同时 减轻看守所民警工作强度,实现 共赢。该平台在安徽省亳州市看 守所试运行后,下一步将在全省 看守所进行推广。

(汪乔 彭继友 张媚 杨泞菡) 零售价: 1.50元 上报印刷

电话总机: 34160933 订阅热线: 社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032)